
PRINCIPAIS RESULTADOS:

Reputação positiva 
sobre o cooperativismo 
entre os parlamentares

Avaliação da atuação da OCB

89
%

Evolução do reconhecimento 
do cooperativismo, do 

Sistema OCB e da Frencoop

2022 2019

A VISÃO DO 
LEGISLATIVO 
SOBRE O
COOPERATIVISMO

PESQUISA  
DE OPINIÃO 
PARLAMENTAR

Alta representatividade 
no Congresso Nacional

Um a cada cinco  parlamentares é associado a pelo menos uma cooperativa

A representatividade do 
cooperativismo no Congresso 
Nacional é de 20% do total de 
deputados e senadores, sendo:

Maior que a representatividade dos 
partidos com maior representação na 
Câmara e no Senado (hoje o partido com 
maior representação na Câmara possui 
15% das cadeiras)*

Maior que a porcentagem de brasileiros 
cooperados na população brasileira 
(hoje o número de cooperados no Brasil 
é de cerca de 8% da população)**

O número de parlamentares que dizem ser associados a cooperativas 
cresceu 8% em relação ao início da Legislatura, número 
puxado principalmente pelo crescimento daqueles que afirmam ser 
associados a cooperativas de crédito.

OCB está entre as 
instituições com o 
melhor relacionamento 
institucional com 
o Congresso

De maneira espontânea, os 
parlamentares citaram a OCB 
como uma das 7 instituições 
com melhor relacionamento 
com o Poder Legislativo.

Presença / Atuação no Congresso

Proximidade / Relacionamento

Abertura ao diálogo

Trazem informações importantes

Assessoria muito boa

Contribuem na pauta legislativa

Organização

Pauta importante

Alinhados com a demanda da população

Alinhados com as principais demandas

Outros

NS / NR

89% dos 
parlamentares 
possuem imagem 
positiva para o 
cooperativismo.

De maneira espontânea, os 
parlamentares associam o 
cooperativismo com conceitos 
relacionados a: união (19%); 
cooperação (6%); associação 
(6%); cooperativas (5%); 
agricultura (4%); e organização 
(3%), sendo estes os termos com 
maior número de menções.

Índice de 
rejeição do 
cooperativismo é 
próximo de zero

Apenas 2% dos parlamentares 
dizem ter uma imagem negativa 
sobre o cooperativismo.
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AVALIAÇÃO DA ATUAÇÃO DA OCB
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Parlamentares que disseram ter alto grau 
de conhecimento do cooperativismo:

10%

26%2022

2019

Grau de conhecimento sobre OCB:

61%

61%2022

2019

Avaliação positiva da OCB, entre 
aqueles que conhecem a entidade:

60%

72%2022

2019

Grau de conhecimento das 
ações da Frencoop:

29%

42%2022

2019

Reconhecimento de um 
parlamentar referência na defesa 
do cooperativismo no Congresso:
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APRESENTAÇÃO
O Sistema OCB, em conjunto com o Instituto FSB 
Pesquisa, conduziu a sua 6ª rodada do estudo 
“A Visão do Legislativo sobre o Cooperativismo: 
Pesquisa de Opinião Parlamentar”, visando 
avaliar a opinião de deputados e senadores 
sobre o o nosso modelo de negócios. 

A pesquisa é realizada a cada dois anos, 
para captar as percepções dos congressistas 
ao longo de todo o mandato parlamentar. 
Excepcionalmente nesta legislatura, o intervalo 
entre as pesquisas foi de três anos, por conta  
da pandemia.

METODOLOGIA
Nesta rodada, foram realizadas 246 entrevistas, 
sendo 221 deputados e 25 senadores, durante 
o mês de maio de 2022. As análises foram 
feitas com um fator de ponderação que corrige 
as representações dos partidos políticos e 
Unidades da Federação, em função do tamanho 
das suas bancadas em cada Casa Legislativa.

*Fonte: Câmara dos Deputados, ago/2022.
**Fonte: IBGE, ago/2022; e AnuárioCoop 2022.

www.somoscooperativismo.coop.br
Em caso de dúvidas ou sugestões envie um e-mail para 
relacoesinstitucionais@ocb.coop.br
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